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ZADANIE 1

Z jaką prędkością stoczy się bez poślizgu pełny walec po powierzchni pochyłej z wysokości h=3m?

Rozwiązanie:

Dane:



Szukane:

h=3m



v=?

Korzystamy z faktu, że energia potencjalna walca Ep zamienia się całkowicie na energię kinetyczną Ek.

Ek=1/2mv2+1/2Jω2;     Ep=mgh;     J=1/2mr2;   ω=v/r
Ek=Ep
Po przekształceniach 3/4mv2=mgh, i dalej v=2/3
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ZADANIE 2

Jednolity walec kołowy o masie m i promieniu r stacza się po płaszczyźnie pochylonej do poziomu pod kątem α wzdłuż drogi s. Obliczyć prędkość końcową oraz przyspieszenie osi walca.
Rozwiązanie:

Dane:



Szukane:

m, r, α, s


v=? a=?

Energia kinetyczna walca w najniższym położeniu równa jest energii potencjalnej dla maksymalnego wzniesienia.

Ek=1/2mv2+1/2Jω2;     Ep=smgsin α;    J=1/2mr2;   ω=v/r
Ek=Ep
Po podstawieniu: v=2/3
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Natomiast a=v2/2s=2/3gsinα;  z wzoru na drogę s=v2/2a
ZADANIE 3
Walec jednorodny toczy się bez poślizgu po równi pochyłej o kącie nachylenia α = 30o do poziomu. W jakim czasie przebędzie drogę s = 150 cm? 

Rozwiązanie:

Dane:





Szukane:

s = 150 cm




t =?
α = 30o

Energia kinetyczna walca w najniższym położeniu równa jest energii potencjalnej dla maksymalnego wzniesienia.

Ek=1/2mv2+1/2Jω2;     Ep=smgsin α;    J=1/2mr2;   ω=v/r

Ek=Ep
Po podstawieniu: v=2/3
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Natomiast a=v2/2s=2/3gsinα;  z wzoru na drogę s=v2/2a

s=1/2at2, stąd 
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ZADANIE 4

Koło w postaci dysku o masie m = 3kg toczy się bez poślizgu po płaszczyźnie poziomej z prędkością v = 3 m/s. Na jakiej drodze może ono być zatrzymane, jeżeli do obwodu koła przyłożymy siłę F = 1,5 N?
Rozwiązanie:

Dane:





Szukane:

m = 3 kg




s =?
v = 3 m/s

F = 1,5 N

Stosujemy zasadę zachowania energii. Energia kinetyczna jest równa pracy zużytej przy hamowaniu.

mv2/2 + Jω2/2 = Fs

J = 1/2mr2 , v = ωr
Po podstawieniach  s = 3mv2/4F = 13,5m
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